

被志愿者放飞后带着GPS辗转万里

在淮安获救的秃鹫迁居内蒙古

2024年3月,淮安志愿者放飞了“小鹭一号”,它背上了一个不足50克的“小书包”出发了。一年时间里,它越过高山、穿越云层,历经5500公里,在经过长途跋涉和生存考验后,近日,最新GPS信号显示,它在内蒙古定居了下来。

初识:受伤救助,放飞帮它回家

2024年2月,淮安野生动物救助站接到电话,盱眙县发现了一只大鸟,没有办法飞行,外形接近老鹰,救助人员前往现场之后,辨认出这是一只国家一级保护动物:秃鹫。秃鹫无法站立,经初步判断有轻微中毒的可能。志愿者为它起名“小鹭一号”,这个名字也很有意思,“小jiu”是淮安的方言,小朋友的意思。

“秃鹫在华东地区本来就不多见,科学野放的方法、迁徙线路、迁徙动机的基础资料少之又少,好在我们之前也成功野放过一只亚成秃鹫,可惜由于当时条件不允许,我们并没有给它装上GPS,但是在治疗、喂养、野化训练上,我们拥有了一些经验。”淮安湿地与野生动植物保



“小鹭一号” 受访者供图

护协会副会长余星翰告诉记者,选择在白马湖湿地公园野放,也是因为白马湖湿地公园除了有相当数量的野生鸭类以外,湿地公园作为“国际重要湿地”的核心区,一直封闭管理,监控多,巡护人员也多,这些条件在此后也的确发挥了重要的作用。

秃鹫主要生活在高海拔地区,为何连续两年出现在淮安?为揭开这一谜底,在江苏泗洪洪泽湖湿地国家级自然保护区管理处和淮安市林业技术指导站的协助下,淮安市野生动物保护协会志愿者为“小鹭一号”背上了一个不足50克的“小书包”——太阳能GPS定位器,用于持续记录它的生活和迁徙轨迹。这也是淮安首次为野放鸟类安置GPS装置。

2024年3月2日上午,第二届白马湖观鸟赛启动仪式上,在来自省内外的众多爱好者的关注下,“小鹭一号”在白马湖湿地公园野放。南京林业大学的陈泰宇博士表示,不到50克的重量和背负结构并不会对它造成伤害。

牵挂:持续关注一年,小鹭飞行了5500公里

原地溜达179小时后,“小鹭一号”在白马湖湿地公园北侧盘旋着,突然选择向北飞行,随后到达山东境内,转而又向内陆飞行,到达河北衡水。随后,又去了北京,再向西北飞行,来到了内蒙古。整个夏天,它都在内蒙古边境线上活动,信号回馈着它极强的活动能力。

“和所有的候鸟一样,秃鹫需要在繁育地和越冬地往返,慢慢终老,不同的是,它并没有种群跟随,也没有大鸟的带领,这只年轻的勇者能否安全到达目的地,我们并不知道。”带着这些担忧和问题,淮安野保会的志愿者们持续关注了“小鹭一号”一年。

在边境度过一整个夏天,志愿者们以为它会“收拾行囊”准备南归的时候,“小鹭



“小鹭一号”离开淮安

一号”突然继续向北飞行,一路到达蒙古国巴彦扎尔嘎朗,接近首都乌兰巴托。这已经超越了秃鹫的传统繁殖区域。此后,它才辗转折返,飞回内蒙古定居至今。据统计,一年来,它的飞行里程累计达5500公里。

“小鹭一号”身上的太阳能GPS定位装置,理论上可以记录四到五年的定位信息,鸟类在迁徙过程中面临着自然界的重重生存考验。余星翰表示,“小鹭一号”背着“小书包”传回了一整年数据,这是非常不容易的。

南京林业大学动物学博士陈泰宇认为,“小鹭一号”传回的信号,为研究者提供了一张较为完整和全面的华东地区秃鹫迁徙路线图,极具科研价值,同时,对于开展候鸟保护工作也很有意义。

“小鹭一号”顺利完成了回家之路,在它的家乡,晴空万里、高山耸立,一定会有更多的同类和它结伴飞翔。志愿者表示,他们不苛求“小鹭一号”还能飞回淮安,但它的故事一定没有终结,他们也会持续关注它,裹挟着人类对大自然、对其他生命的那份尊重和善意。

现代快报/现代+记者 李子璇



扫码看视频

女生化妆品怎么选? 省消保委攻略来了

现代快报讯(记者 徐梦云)3月8日国际劳动妇女节即将到来,不少美妆企业会在妇女节开展各种促销折扣活动。3月6日,江苏省消保委发布化妆品消费提示,帮助广大女性消费者安心、放心选购化妆品:

1.了解肤质需求,理性选购产品。在购买化妆品前,要充分了解自己的肤质特点,有针对性地选择适合自己的产品。同时要根据自身的实际需求进行选购,避免因盲目跟风或冲动消费而购买到不适合自己的化妆品。

2.选择正规渠道,查看产品信息。建议消费者选择证照齐全、信誉度高的商家。购买时,要仔细查看产品的包装、标签,确认产品名称、生产企业名称、地址、化妆品生产许可证编号、生产日期和保质期、成分表等信息是否齐全。此外,还可以通过国家药品监督管理局官方网站(www.nmpa.gov.cn)或化妆品监管App查询产品的注册备案信息,核实产品的合法性和真实性。

3.警惕虚假宣传,勿信夸大功效。一些商家为了吸引消费者,可能会对化妆品的功效进行夸大宣传,如声称产品具有“快速美白”“三天祛斑”等神奇效果。消费者要保持警惕,不要轻信这类虚假宣传。

4.注意促销规则,避免消费陷阱。三八节期间,商家会推出各种促销活动,如打折、满减、赠品等。消费者要仔细阅读活动规则,了解优惠条件、赠品详情、退换货政策等信息。

5.留存购物凭证,依法维护权益。购买化妆品时,一定要向商家索取并妥善保存购物凭证,如发票、小票、电子订单等,上面应注明产品名称、规格、价格、购买日期等信息。使用化妆品过程中,如出现皮肤过敏、红肿等不适症状,应立即停止使用,并携带相关产品和购物凭证及时就医。如遇消费纠纷,应及时与商家及平台协商解决,协商不成可向当地消费维权组织或有关行政部门投诉,依法维护自身合法权益。

服务企业和民生、优化营商环境 南京市公安局出台“二十条”

现代快报讯(通讯员 宁宫新 实习生 何君怡 记者 顾元森)3月6日上午,南京市公安局召开2025年首场新闻发布会,介绍解读《南京市公安局服务企业服务民生优化营商环境二十项措施》(以下简称《优化营商环境二十项措施》)。

发布会上,记者了解到,南京市公安局将推出更便捷的预约服务,全面推进“南京公安”微信公众号在线预约“综窗”服务,改变以往只能现场取号办理业务的传统模式;推出更高效的网办服务,最大限度方便企业群众“一次办成事”。

交警支队支队长段宁晖介绍,在助力扩大全市汽车消费方面,南京交警合理优化新车上牌点布局 and 上牌流程服务,在六合、溧水、高淳三地增设新能源车车辆上牌通道和新能源号牌制牌点,实现新车注册登记以及保险、购置税、车辆合格证等信息核查服务“零距离”,推进验车、选号、发牌“一站式”服务,今年以来全市增设5家机动车登记服务站。

法制支队支队长顾翔介绍,《优化营商环境二十项措施》中,在涉企权益维护保障方面,明确提出要依法保护企业合法权益,要全力维护市场经济秩序,要优化经济案件接报案工作机制,要推进南京知识产权保护(刑事)中心建设,要严格规范涉企案件办理,为企业创造更宽松、更公平的环境,让其放心投资、安心发展。

发布会上,记者了解到,市公安局依托“我的南京”App,推出“in-Nanjing”综合服务平台,在提供“预约办证、临时住宿登记”等出入境业务办理功能的基础上,上线了包括“居住、出行、美食、购物、旅游、就学、创业”等多领域的功能模块,可应用中、英、日、韩4种语言模式,采取游客模式快捷登录,便利外籍人员“随来随用”“好用管用”。

此外,《优化营商环境二十项措施》还包括助力消费品以旧换新、优化大型活动许可报批机制、优化工程项目门牌号编制服务、构建企业“网安之盾”、畅通涉企投诉渠道等,让“近悦远来”的南京更加具体。

有一种爱叫放手

带着被精心呵护的野性 两只小貉回归自然

现代快报讯(记者 张然)近日,南京市红山森林动物园成功放归两只小貉,让它们回归野外栖息地。据了解,这两只小貉是去年春天被救助的,在红山动物园生活的一年中,工作人员选择尽量减少接触,悄悄地为它们提供食物,帮助它们尽可能保留原有的生活习惯和生存技能,用偷偷的关爱守护动物野性。

侧脸像狐狸,正脸像狗,又像卸了妆的浣熊,它就是成语“一丘之貉”里的那个貉。去年春天,红山动物园救助了两只幼年貉。在为它们做了全面体检之后,工作人员评估它们身体状况良好,但年龄和体型都较小,回归野外生存会面临诸多挑战,所以决定第二年春天再将它们放归野外。终究是要回归大自然的,所以在这一年的相处中,工作人员不希望它们对人类太过亲密和依赖,选择了一种尽量减少接触的方式,给它们提供一个安静的、不怎么被人打扰的笼舍住进去。

这个笼舍有些特别,里面的洞穴不是工作人员为两只小貉准备的,而是来自之前在这个笼舍里生活的豪猪。因为貉这个物种不是特别擅长挖洞,在野外,它们更倾向于利用其他动物废弃的洞穴作为栖息之所。而豪猪却有着出色的挖洞能力,喜欢为自己打造一个舒适的地下家园。就这样,一个喜欢挖,一个喜欢住现成的,资源

就这么严丝合缝地被利用起来,两只小貉很快就适应了新的居住环境。

在这一年里,工作人员很少能看见它们。只有在晚上路过笼舍时,偶尔能看到它们一闪而过的身影。每天晚上,工作人员会给两只小貉提供足够多的食物,让它们在没人的情况下,也可以安静地吃饱。

在几乎看不见它们的情况下,要如何判断它们过得好不好呢?通过积累的救护经验以及本土区貉的饲养经验,工作人员发现,健康的貉通常会有良好的食欲和漂亮的粪便。通过它们的食物消耗量和粪便情况,就可以了解到两只小貉的日常生活状态和健康水平。此外,工作人员也会根据笼舍里的凌乱程度来推测它们的活动量。健康的貉通常会非常活跃,喜欢在自己的领地中探索、玩耍和标记。

就这样,两只“看不见”的小貉日渐圆润,从当初的小不点长大成了两只强壮的个体,并且在工作人员的帮助下,度过了安全可控的冬眠,它们已经具备了足够的体力和技能去应对野外的挑战。

于是,在一个阳光明媚的日子,工作人员把两只小貉放归到了适合它们生存的野外栖息地。它们先是小心翼翼地探出头来,随后迅速地跑向远方,开始了它们的新生活。希望它们能在广阔的自然世界中茁壮成长,继续书写属于自己的故事。



偶尔才能看见的两只小貉



两只小貉去年的样子 红山森林动物园供图



扫码看视频